
 
 
bb_sgprod-857847.doc 

 

Kantonsrat St.Gallen 51.07.13 

 

 

 

Interpellation Hartmann-Flawil (25 Mitunterzeichnende): 

«Sozialversicherungsanstalt SVA 

 

 

Die Sozialversicherungsanstalt des Kantons St.Gallen ist eine selbständige öffentlich-

rechtliche Anstalt (EG zur Bundesgesetzgebung über die Alters-, Hinterlassenen- und 

Invalidenversicherung). Der Kantonsrat wird jeweils mit einem Jahresbericht über die Tätigkeit 

der SVA informiert. Vertrauen schafft dabei vor allem die Rechnungsprüfung durch die 

unabhängige kantonale Finanzkontrolle. 

 

In den letzten Monaten nahm die Regierung eine Ersatzwahl ins Aufsichtsgremium vor. Der 

Präsident der CVP Kanton St.Gallen wurde gewählt. Damit sind u.a. nach einem Vertreter der 

Privatversicherer, dem Leiter einer Ausgleichskasse und einem Gemeindepräsidenten partei-

politisch bürgerliche sowie private Interessen insgesamt übergewichtig vertreten. Gemäss Art. 

10 des EG sollte die Regierung bei der Wahl des Aufsichtsgremiums auf eine angemessene 

Vertretung der Interessen von politischen Gemeinden und Betragspflichtigen achten. 

 

Da der SVA mit verschiedenen zusätzlichen Aufgaben (beispielsweise Umsetzung der Kran-

kenkassenprämienverbilligung, Bearbeitung IV-Fälle usw.) eine wichtige Rolle zukommt, ist 

eine transparente und von privaten Interessen unabhängige Organisations- und Entscheid-

struktur zwingend. Zudem verwaltet die Kasse ein erhebliches Vermögen und der Kanton 

übergibt ihr die Bearbeitung lukrativer Aufträge. 

 

Die Regierung wird eingeladen, die nachfolgenden Fragen zu beantworten: 

 

1. Wie stellt die Regierung eine angemessene Vertretung der Beitragspflichtigen, in diesem 

Falle der Arbeitnehmerschaft, im Aufsichtsgremium der SVA sicher? 

2. Wie grenzt sich die SVA gegen die Interessen der Privaten und deren Einflussnahme ab? 

Sind die Interessenbindungen im Aufsichtsgremium offen gelegt? 

3. Gibt es Nebenbeschäftigungen von Personen im operativen Leitungsgremium der SVA? 

Wenn ja: Welche? Tangieren diese aus der Sicht der Regierung die Tätigkeit dieser Per-

sonen im ausschliesslichen Interesse der SVA?»  

 

 

20. Februar 2007 Hartmann-Flawil 

 

 

 

 

Ackermann-Fontnas, Altenburger-Buchs, Baumgartner-Flawil, Beeler-Ebnat-Kappel, 

Blöchliger Moritzi-Abtwil, Blumer-Gossau, Boesch-St.Gallen, Brunner-St.Gallen, Colombo-

Jona, Fässler-St.Gallen, Friedl-St.Gallen, Gadient-Walenstadt, Gähwiler-Buchs, Graf Frei-

Diepoldsau, Grob-Necker, Gysi-Wil, Ledergerber-Kirchberg, Kofler-Schmerikon, Möckli-

Rorschach, Müller-St.Gallen, Nufer-St.Gallen, Probst-Walenstadt, Rutz-Flawil, Walser-

Sargans, Wang-St.Gallen 
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